

# ВЕЛИКА СРБИЈА

## LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 лепта.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 лепта.

### Ратни циљеви Турске

Биће од интереса да се мало задржимо и на стање духова Турске у погледу предстојећег мира. Природно је да је и овај немачки трабант похитао да се изјасни о циљевима рата као и о погодбама под којим би и они закључили мир. Зато је најзанимљивија изјава Фуад беја, отоманског посланика у Берну, који је имао са једним сарадником „Берлинер Тагблата“ дужи разговор о ратним циљевима Турске. Та његова изјава може се свести на ове закључке:

1. Ратни циљеви Турске су исти као и немачки. Ми водимо један одбранбени рат за свој живот и слободно развиће своје земље. Ми не тражимо туђе земље, нити идемо за освојењем. Ми ћемо закључити мир, ако то исто гледиште деле и наши противници.

2. Што се тиче захтева о отварању Дарданела, може се казати да Турска, схватајући потребу Русије, нема разлога противити се жељама свога суседа. То би се питање решило одавно да томе није сметала Енглеска.

3. За Турску не постоји појам о Јерменској, пошто је то чисто отоманска провинција, која се не сме оделити од наше државе, а с тим тога нас непрестано клеветају, како су поједини народи у Турској без икаквих слобода и ако је код нас највећа народносна и религиозна толеранција.

4. Турски народ је вазда имао симпатије према руској народу. Ми овај рат нисмо повели противу рускога народа, већ противу његових угњетача. И зато ако хоће Нова Русија да остане верна својој демократској основи, онда она не мора даље водити рат противу Турске, већ противу Енглеске, која је најгори непријатељ човечанства.

Читајући ово, мора се човек дивити толикој дрскости и цинизму који је могао наћи достојног представника само код Турака, који су најизразитији представници старог византизма и модерног макијевизма.

Дакле Фуад беј вели да

Турска води чисто дефанзивни рат не руменећи ни најмање да су јој све државе споразумних сила гарантовале интегритет, ако остане до краја неутрална. И још више, овај дипломата је заборавио на прошлогодишње изјаве Енвер-Паше, који је са поносом изазљивао како му је Провиђење показало путеве рестаурисања негдашње Турске!

Турска је, у погледу отварања мореузина, потпуно незина, за све је крива Енглеска која је, према тврдњи Ф адовој, завађала ова два суседа. Као што се види стара, одавна изанђана метода интрига, која је некада била најмиљенији занат Босфорских власника, али су ови заборавили да је одавно прошло то време.

Тачно је потврдио овај представник да појам Јерменска не постоји више. Јер коме нису познати они крвави злочини и читави покољи који су вршени над овим мученичким народом, чија је судбина тако слична нашој? Али он иде још даље доказујући да је Турска најслободнија држава на свету! Од тога слободоумља и толеранције пропиштале толики народи и племена, али чега се паметан стиди, тиме се луд поноси. Избог тога ћемо увидети како овај оријентални интелектуалац тврди да се турски народ не бори противу руске демократије, већ противу бившег бирократизма и царизма! А да би се овоме поклонила извесна вера, Фуад беј додаје, како су Турци вазда волели руски народ, свакако желећи да тим гестом посведочи до колико безграничности може ићи безобирни цинизам једног човека, који се не би смео уврстити у ред нормалних људи.

Јадна Турска! У лицу њеног дипломатског представника може је упознати сваки ко је није познавао раније, а ми смо донели ово само зато да би се увидела права намера немачког кајзера, који је своју завојевачку политику према Оријенту, могао пласирати захваљујући једино

оваквим и сличним индивидуама.

#### Маџари против Словена

Шта пише један немачки лист

Церих, 3. јуна

„Минхенер Нахрихтен“ сазнаје из Будим-Пеште: Изјаве које су Словени учинили у бечком парламенту проузроковале су јако комешање у Угарској. У клубу националне странке била је врло жива дискусија поводом тога. Ту су изразили наду да ће се председник аустријског министарског савета, Клам Мартинец у првој прилици енергично борити противу идеја које су Словени изразили. Предложено је да се редигује енергичан протест о том питању, који ће се поднети, на првој седници, маџарском парламенту.

Захтев Чеха који се односи на присаједињене словенских области Маџарске Ческој сматран је као директан непријатељски акт учињен Угарској.

#### ЕВЕНТУАЛНИ ПОРАЗ

Изјава принца Леополда

Безел 3. јула

У званичним круговима влада велико запрепашћење што је баварски принц Леополд у једном интервјуу са дописником „Нојесте Нахрихтен“ предвидео евентуалност немачког пораза. До сада тај принц у својим говорима и конверзацијама није престајао да прокламује „да ће Немачка из овога рата изаћи као победилац.“ Сада он предвиђа могућу хипотезу „једног немачког пораза.“ „У том случају — додао је он — садашње патње и муке немачке дају слабу помисао о ономе што ће земља трпети после пораза.“ Принц је уверавао међутим да је та претпоставка још сасвим невероватна, али то је први пут да једна тако висока личност јавно дискутује о могућности сличне евентуалности.

#### СТАЊЕ У КИНИ

Сепаратистички покрет

Париз 3 јуна

„Тан“ је примио следећи телеграм из Тијен-Чина: „Революционарни покрет који је избио у извесним

кинеским провинцијама које су се прогласиле независним, тежи да објави председника републике, да укине парламент и да поврати младог цара на престо. Трупе су отпутовале из Шијантунга за Пекинг. Јављају да су се, досада, осам области одвојиле. Пад министарства створио је врло тешку ситуацију. Власти у Пекингу сматрају овај покрет као конфликт између милитаризма и парламентарних установа. Извештаји из провинција представљају ситуацију као врло озбиљну али се не верује у могућност оружаног конфликта.

„Морнинг Пост“ сазнаје из Шангаја да су све нове кинеске провинције објавиле своју независност а шест других су се решиле да потпомажу владу. Председник је упутио разним провинцијама посланицу иримирања и нада се да ће се постићи споразум.

#### Генералисим Брусиллов

Коментари француске штампе

Париз, 3. јуна

Главни факат ове недеље вели „Тан“ јесте наименовање Брусилова за врховног команданта руских армија. Ова донешена одлука од министра војног, г. Керенског, после последњег његовог пута на фронту, проузроковаће изврстан утисак, јер име генерала Брусилова подсећа на силну офанзиву од прошле године, коју је тако успешно извршио.

Г. Марсел Иген истиче у „Еко де Франс“ да генерал Брусиллов као командант свију руских армија, представља цео један програм. Извесно је — каже он — да месец јуни неће проћи а да, под нагоном победиоца јужне Галиције и Буковине, руска демократија са оружјем не одговори братском поздраву француског парламента са једним новим доказом верности према Савезницима. Ја сам јуче примио тачне информације поводом тога и које не дају никакву сумњу о идућем покрету на руско-румунском фронту.

»Велика Србија« прима огласе по умереној цени.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНИ

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:

Месечно 3 драхме, тромесечно 9 драме, годишње 36 драхме

ОГЛАСИ СЕ ПРИМАЈУ ПО ПОГОДБИ

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан уредништва

улица Коломбо 33 Солун.

#### Одлазак Константинов

Један значајан чланак »Тан«

Париз, 3 јуна

Париски »Тан« објавио је чланак поводом одласка бившег краља Константина који доносимо у изводу:

»Владевет зет абдицирао је јуче. Становништво Атине није хтело, а краљ Пруске није га могао задржати. Немачко господарство сломљено је у Грчкој, а убиство француских мрњара освећено је. Константин пед оправдава се двогодишњим безакоњем и издајством. У марту 1915 године г. Венизелос, помогнут огромном већином предложио је интервенцију на страни Споразума, али га је краљ отпустио и наредио нове изборе. У септембру г Венизелос враћа се на власт са новом већином и хоће да помогне Србију. Константин га опет отпусти, и наскоро потом распусти парламент. Краљеви министри доводе нов парламент, у коме није већина представљена. Савезници траже распуштање тога парламента, Константин објавља, али не чини ништа и започиње диктатуру.

Државни дуг међутим постаје огроман. Трговина се обуставља. Краљ је помислио, да држи мобилисану војску под видом неутралности и да је у згодном моменту баца против Савезника.

Силе заштитнице испуниле су своју дужност и послужиле својим интересима против тобожње неутралности Константина, који је правно завере и замке. Он је достављао безжичном телеграфом непријатељу планове концентрације. Кад су Савезници искрцали трупе, он је ове дочекао митраљезима. А кад се побојао Савезничких противмера, он је са Немцима пего варао о плану напада на Источну војску. Пошто се Хиндсбург изјаснио неспособним за то, краљ, је морао поустити и обећао је пренос војске на Пелопонез. Савезнички контролори знају, како је то споро и непотпуно извођено.

Француска јавност налази да је још раније требало свршити и француска влада предлагала је збацивање краљева од 6 децембра. Заслуга г Рибо је, што је као принцип имао абдикацију Константинову и што ју је истрајно спровео.

Из Атине се уклањају поред Константина и најкомпромитованији завереници: сестра Владемова, престолонаследник који је испољио јасно презирање устава и мржњу према Споразума, принц Никола збо дух збога брата Константина и гер-





Сифилис и све венеричне болести лечи са потпуним успехом

директор болнице венеричних болести у Солуну

Д-р Арест. Христовулу  
прима у својој клиници  
од 3 до 6 и по час. по подне.  
Улица Егнатија бр. 314.

### Зубна лекарска клиника „НОВА СРБИЈА“

г. Асвандиса, хирурга зубног лекара, дипломираог у Паризу  
Улица ИГНАТИЈА бр. 213.

Савршено лечење свају болести уста, десна и зуба помоћу електрицитетом;

Вађење зуба без икаквог бола са нарочитим леком;

Грађење вештачких зуба свију система, који су у употреби у целој Европи и Америци, а од нарочитог техничара, који је учио и дуго година радио у Америци.

Посао загарантован односно зараде и солидности и по врло повољним ценама.

Савршена чистота и антисептика.

## Нове књиге

Изашле су из штампе и пуштене су у продају ове књиге:

Са српског фронта. Од Е. Лазаревића. Цена 0'50 д.

На помоћу. Од Ива Ђинђића. Цена 1'50 д.

Косово или Бој на Косову 1389. год. у народним песмама. Цена 1. дин.

Црква. Српска читанка. Приређена Љубица Карчевићева и Василија Качандоновићева. Цена 6'70 д.

Рука. Српска читанка. Приређена Љубица Карчевићева и Василија Качандоновићева. Цена 1'50 д.

Војур. Српска читанка. Приређена: Љуб. Карчевићева и Василија Качандоновићева. Цена 1'50.

Књиге се могу добити

1) Код издавача Николе П. Вржића, новинара, у уредништву „Велике Србије“ у Солуну, на чију се адресу треба обратити и за распродају;

2) Код г. С. Стефановића царице, на служби при Финансијској Делегацији у Солуну;

3) У српској књижари М. Ристивојевића улица Ники 35 уз ресторацију Београд.

4) На фронту овлашћен је г. М. Богдановић, фотограф, да скупља претплату и врши поручења.

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

## СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где се кувају само српска јела, а нарочито недељом српска габанца.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: гулаш, ћуластија и пржена риба за доручак од 8 сати пре подне.

Јела често српска са свињском машћу.

Сервирање бајкета прима по умереној цени.

Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем,  
Ђира Васић, трг. Београђанин  
Васа Златаревић, ресторатер.

## Српско Трговачко друштво а. Д. СОЛУН

Улица Победе бр. 11, на кеју до биоскопа „Пате“.

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове.

Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Швајцарску и све Савезничке државе.

Врши на својој благајни мењање — размену свих новчаних монета по повољним дневним курсевима.

Прима транзитну робу у своје транзитне магацине — артпоте у Солуну.

Прима новац на штедњу и чување.

Обавештења бесплатно.

УПРАВА.

## СИНОВИ Г. А ЕРРА И КО ЛТД. СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Позамантерије, чарапа, бижутерије, мириса, чипака, пантлика, платна мушета Париских артикала, женске конфекције, гвожђарије итд.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Продаја на велико и на ситно по истој цени.

Ко једном попуши цигарету „Салоника“ тај ће се уверити о њеној каквоћи вато:

Препоручујемо г. г. пушачима да и даље пуше само цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

## „Салоника“

Каиро — Александрија — Солун

Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена првм највећом наградом на изложби у Филаделфији

На продају у свима дуванциницама, нарочито „Миродато“ и дуван за луле

Париска хируршка клиника

## Др. Х. Салтиел и С. Арама

Са париског универзитета

Најмодернији зубно-технички радови извршују се у кратком року и најсолидније.

СОЛУН, улица Птоломеон 37, угао  
улице Венизелос 97.

## Талијански магацин

У улици Франк 32, отворен је талијански магацин и снабдевен војничким потребама — профитантом.

Продаја искључиво савезничким трупама.

ПРОДАЈА У ТАЛИЈАНСКОЈ МОНЕТИ  
а у осталој по курсу.

Улица Франк бр. 32. — Солун.

СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ БОЛЕСТИ

## Др. АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за варавне болести

Прима сваког дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35. — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у своје стани, ул. престолонаследника Ворџа бр. 35. — уредно ул. са булеваром краља Константина.

Поткожна убривања Нескатварина као и новог француског препарата „Гавил“ противу сифилиса.

Петар Н. Илић коњички мајор, Душан Н. Илић резервни гаредник — учитељ, Коста Н. Илић артиљериски поручник и Драгољуб Н. Илић резервни наредник — железничар, тек сада су сазнали за тужну вест да је њихов добри отац

## † НИКОЛА Ј. ИЛИЋ

Свештеник из Старагара среза Јасевичког округа Крагујевачког

после 68 година живота, а 48 година верне службе Бсгу и Нароу, одведен из поробљене Отаџбине и интерниран у Нсжидеру — Маџарска, зато што је на благодарењу у цркви 29. јуна 1916. године поменуо име Српског Краља, — где је у ропству испустио своју много напаћену душу 9. фебруара 1917. године, не дочекавши да се врати у ослобођену Отаџбину, и да му уморне очи склоге синови, кћер, снахе и унуцићи.